
 

বার্ষ িক মূল্যায়ন ২০২৪ 

র্বষয়:    জ         

    :      

(ক)                         ক            :  

1. এ   টি   কর্ত ক   র্    িত পাঠ্যক্রম/র্িলেবালির মধ্য থেলক বার্ষ িক পরীক্ষার প্রশ্নপত্র প্রণয়ন করলে হলব। 

2. ঘ-     ে (  ক্ষ   /দৃশ্য       ি িচ    ক   )  মু                 হু হু      ক  িীক্ষ   ব্য   ি কি  

য      । ত   একই      স্তু (Content)       তু    ক্ষ   /দৃশ্য   তত ি ক ি         কি   য ত    ি। 

3.   তটি    (      ক ি ে-    ে ও ঘ-    ে)      ি  ক্ষ      ি  ম্বি     জ      চ   কি ত    ।    জ 

   িত   ত        ি  ম্বি     জ  অনু   ি   ক্ষ র্থীি    ি উ ি   ও  ি সু য ে আ ছ  ক   । 

4.  ক        ি উ স্থ     (   অর্থ   দৃশ্য  ) এ          য ি   ধ্য       জ    ত  চক   ত     সৃ ি   ত 

   ি। 
[ 

(খ) িপ্তম থের্ণর বার্ষ িক পরীক্ষার জন্য পাঠ্যক্রম/র্িলেবাি  

   ক 

 ম্বি 

অধ্য  /অ   ত ি         

1      অ   ত -2:       ক     ি ব্য   ি 20  র্থ ক 37 

2      অ   ত -৫: আ   য    ই  ি    61  র্থ ক 84 

3      অ   ত -৭:    ক          জ        ি ব্য   ি 97  র্থ ক 112 

4      অ   ত -8:  য ে  য  ে           113  র্থ ক 128 

 

 (ে)       ক       
 

    ক  ী            িক       

৩০% ৭০% 

   

(ঘ)      ক  ী       :    ি র্ ি  ও         
 

ক  জি র্ি  (Types of Activities)   র্    িত  ম্বি 

অ    ই    /ব্য    িক ক জ  (Assignment/Practical work):  ( মু  -      

অ   ত -7,     -4,    -107:    জ      ধ্য  ব্য   ি ক ি ই-ক     ি         ি র্   ও 

    চ           উ    ক ি ) 

১০ 

অনু      ক ক জ/ ক  /  ত     উ স্থ    (Investigative work, Project 

proposal, Report presentation): ( মু   -      অ   ত -২,     -৫,    -

35: একটি       ক     ক যর্থ যর্থ      জ ক ব্য    িি উ  য েী      ত একটি   ত     

 স্তুত ক ি )       

১০ 

    ি ক জ (      ক        ত একক ও   েত ক জ, ছক  ি ,     ি ,    চ    

অ ক ): ( মু   -       অ   ত -8,     -1,    -115: আে  ী      ি  স্তু তি ছকটি  ি  

ক ি ) 

১০ 

     ৩০ 

  : : ক  জি  মু              উ   ি     ি   ই ি অ      ক জ   ও    য ত    ি। এ      মু      । 

          ক্ষ       ক্ষ র্থী  ি         ক জ      কি   য ত    ি।  
 

(ঙ)     িক      :    ি র্ ি  ও        (অ ীক্ষ ি র্ি :     ত) 
 

   আই    ি     
               ি 

     

উ ি    ত 

    

      ম্বি     

১ 
ত ব্য   ক 

    

 হু     চ       ১৫ ১৫ ১×১৫=১৫ 

৩ ঘ   

এক কর্থ   উ ি ১০ ১০ ১×১০=১০ 

২    ক্ষ -উ ি    ১০ ১০ ২×১০=২০ 

৩ িচ    ক    (দৃশ্য     ী ) ৫ ৩ ৫×৩=১৫ 

৪ 
িচ    ক    (দৃশ্য      ি)        

  তটি দৃশ্য   ি    িী ত  টি অ   র্থ ক    
৭ ৫ ৮×৫=৪০ 

                                                                     ১০০  
 



 

(চ)      িক       ক          ত   ক  মু     : 
  

এটি একটি  মু       ।  এই  মু        ি আ    ক আ    এই       আ   ি  কী       তত ি কি   । 

 ক        ই  মু        হু হু ব্য   ি কি  য       
 

২০২৪   ক্ষ     ি      ক  িীক্ষ ি  মু      

    :    জ         

    :     

   : ৩ ঘ                              : 100 

ক-    ে 

ত ব্য   ক অ   ( হু     চ      ও এককর্থ   উ ি) 

[ িব্য:   ক/       ি উ িটি   ত       (      ১-১৫),   তটি    ি     ১]      1×15 =15 

1| †gav, gbb, eyw× I m„RbkxjZv e¨envi K‡i †Kv‡bv 

wKQz  

    •Zwi Kiv‡K Kx ai‡bi m¤ú` e‡j? 

(K) A_©‣bwZK m¤ú` (L) LwbR m¤ú`  

(M) eyw×e„wËK m¤ú`  (N) cÖvK…wZK m¤ú  
 

2| একটি       ক     ক অ  একটি       ক  

         র্থ ক কী      র্থক কি  য  ?  

(ক)  ত      ে              ( ) GKB ি  

(ে) একই      (ঘ) একই র্ি  ি     ক 

 

3।   ে িক          জ      ধ্য  ব্য    িি উ  শ্য  

      ক  টি? 

(ক)                      ( )             জ কি    

(ে)  িক  িি আ      কি     (ঘ) ই-ক     ি    ি 

ঘ      
 

4. ই-ক     ি জ   ক  টি অ শ্যই     জ ?  
    

(ক)   ত  ও     ত ি ব্য  ক এ  ক উ          

( )   ত ি    জ      ধ্য  ব্য    িি  ক্ষ ত   

(ে)     ত ি    জ      ধ্য  ব্য    িি  ক্ষ ত   

(ঘ)   ত -    ত  উ   ি    জ      ধ্য  ব্য    িি 

 ক্ষ ত   

   চি অনু   টি      5 ও 6       ি উ ি   ও 

           ী একজ  চ  িীজী  । চ  ত     ি         

     ি     ত  ি  আজ। ব্য ত ি ক ি    ত           

  ি   র্ কি ত      ে ছ । আজ অ         টি     

 ও     ত   ই  ি    ব্য   ি ক ি ত ি      ই  ি একটি 

অ    ি   ধ্য             ি   র্ কি   । 

5.            ী  ক     ধ্য  ব্য   ি ক ি           

      ি   র্ কি   ? 

ক)   -   জ      ধ্য    )      জক  য ে  য ে   ধ্য    

ে)    জ      ধ্য    ঘ)   টি জ  চ    ি  

6.            ীি ব্য  ত   ধ্য টি ব্য  ি জী    কী   

    র্ি  ি          ? 

ক)  য ে  য ে     ক ি         )     ও অর্থ        ক ি  

ে)  য ে  য ে              ক ি  ঘ)  ি     ি ী  ক ি  

 

 

7. ই-  ই                জ   ি    য    ক    

    অ    ?   

(ক) Draft   ( ) Spam  

(ে) Junk   (ঘ) Compose 
 

8. ই  ই  ি    র্থ ছ        ত চ ই    ক   অ      

      ক কি ত    ?  

(ক) Insert   ( ) Subject  

(ে) Body    (ঘ) CC 

9।  ক  টি                 ? 

ক)   ইর্থ        )         

ে)     চ      ঘ)   এইচ   
 

১০।    চি  ক  টি ই- ক         ি ত   ি      

 ক)    জ      ধ্য  ব্য   ি কি       )  ত        ও    

 ে) অর্থ       ী                       ঘ) ব্য  হু        
 

১১.        ি  র্     ক্ষ কি   ক   র্থ ক অ     টি    ত 

কী কি ? 

ক)      কি                          ) আ            

ে) এ এ এ  কি                    ঘ)  চ       
 

1২.  ক  টি আনু    ক  য ে  য  েি উ   ি ? 
 

ক)  টি  চ    র্     ক্ষ কি   ক  আ         

 )   ি      য ে  য ে  

ে)   ই  ি      য ে  য ে                 

ঘ) ক  ছি আ ী  ি      য ে  য ে 
 

১৩. ই-  ই       ত ‘To’ ঘ ি কী     ত   ? 

ক)     কি  ক      )   ি কি  ক    

ে)   ই  ি                   ঘ)          য জ  

 

১৪.     চি  ক  টি   ি        ঝ  ? 

ক) ▫                                   )  ≥            

 ে) «             ঘ)  

১৫.  য  চ  ি   ধ্য    ক              য  কী     ক জ 

কি   ত ি ে তর্ ি         কি     ত  ক কী    ? 

ক) অ   ে ি      )    চ     

ে) ই  ি   ি   ঘ) ক  ই  ি 

 

 

 



 এক কর্থ   উ ি   ও [(      ১6-২৫)   তটি    ি     ১]     1×10 =10 

   [ ি ি   ত উ ি       ি উ ি    ] 

  

১৬| একটি       ক     ি      ক        ি জ  কতটি র্   অনু ি  কি ত   ? 

১৭।       ক     ি     ক ক কী    ? 

১৮। ব্য  ি       ক  এ     ি স্থ ত অনুয  ী  য ে  য ে ক  র্ি  ি     র্থ  ক?  

১৯।  ই-  ই         ক  ি একটি   ত    ি        ।   

20। ই-  ই  ি  ক্ষ   CC এি          । 

21।   টি জ  চ     ি   ত কী র্থ  ক? 

22। আ ি  আ    ি  চ  - চত  , র্ ি  , অনু  ত  অ   ি     আ   -     কি ত    ি  ক  ি   ধ্য   ? 

23।    ই   ি    জ  ক টি? 

24। “QR code এি  ক্ষ  ” QR এি          ? 

25। ই-  ই      কি  ক     ক র্থ       ত   ? 

 -    ে (   ক্ষ  উ ি   )  

 ( ক      ি উ ি   ও)                                                                       2×10=২০ 

1।  ক্ষ     কী  

2। সু     ক   কী  

৩।   ই   ি      কী    ই   ি    জ  ক টি ও  ক  ক  

৪।  ইটি   ে িক      ও  ইটি ই-ক         ি        । 

৫।       কী?  

৬। ‘         েী তক ’  ক   র্ি  ি    ? এজ তী  আ িকটি     ি        । 

৭।    জটি     ধ্য  ব্য    িি  টি সু  র্     । 

৮।   টি জ  চ    ি কী? 

৯। ই-ক            ি  ক্ষ    ইটি সু  র্     । 

১০।  য ে  য  েি   ধ্য     ি        । 

 

ে-    ে 

িচ    ক    (  ক্ষ      ী ) 

(৫টি  র্থ ক  য ক   ৩টি    ি উ ি    ত    ,      ৩টি  মু        ও       )   

          5×3 =15 

১।       ক     ি      জ ক ব্য    িি উ  য েী কি ি র্       আ   চ   ক ি ।   

২।       চ     ত কী  ঝ        চ   ব্য  ত  য  ক   ৪টি  তী কি অর্থ      ।  

৩। ই-ক     ি   ধ্য           ি র্   ও     চ              ক্ষ      । 

 

 

 

 

 

 

 



ঘ-    ে: (  ক্ষ       ি িচ    ক   ) 

 (৭টি  র্থ ক  য ক   ৫টি    ি উ ি    ত    ,      ৫টি  মু        ও       )   ৮×৫ =40 

(      ক্ষ   /দৃশ্য           য ে  ক  ি    এ       ি       ি যর্থ যর্থ উ ি   ও।) 

 

১.  সুজ  একজ    ই ি    ি উ     ক িী।  ত     র্  ও  ীঘ       ি   চি   ২০১৫       তু  র্ি  ি 

আই     তত ি ক ি ।  ত   এই আই     ি         ‘ ি   ’। এটি অ      ই অ  ক জ         

য   ।  ক        ি অ  একজ  ব্য   একই      ও একই র্ি  ি      ক আই       জ  ি      

   ক ি।     টি      সুজ  আই  ি আ      । আ   ত ত ি ক  ছ আই     ি           ত চ  । 

সুজ  জ      ত    ক         ক ি   । আ   ত ত ি   ক্ষ  ক               ।  ি তী ত ২০১৬ 

     সুজ  ত ি উ    ত আই     ি           ক ি ।  

ক. ‘ ি   ’  ক   র্ি  ি    ?      ই  ি আ    ক ব্য    কি।    ৩ 

 . ২০১৬     ি  ি সুজ  আই েত     ত ি   ক্ষ ি            তু       কি  ক?        কি।   ৫ 

২.    িমু       একজ  ব্য    ী।   ি  ি ত ি একটি       আ ছ  য      ছ    ি     ,  জ  ি    , 

টি    ,           ি  ত       কি    ।    ত  ত   ‘ িমু’       ’           ক একটি   জ 

    ছ । ত ি    জ      কি            ি ছ  ,    ি    ি ,         ত   ও   য  । এ     

   ি     অ   ই     ি    র্ি কর্থ      আ ছ।       ি    র্ি  ত      ি   ধ্য        কি 

 ক        ছ    ি   ত  ত      ি   ছ। ি     ‘ িমু’       ’    ক    জ      ক ি  ক্ষ  ক ি, 

একটি  ক   ি          ি   ছ ৩   জ ি   ক ।  ক  টি ত ি  ছ     ।  ক   ক   ি   েত    , 

 য   ক    , কী           ি   র্ কি   ইত            চ        য  । 

ক.            ি  ক্ষ   অনু    ি ‘ িমু’       ’  ক   র্ি  ি        ত       ই  ি 

    আ    ক ব্য    ক ি ।  ৩      

 .  ক   ি   েত    ,  য   ক        ক  ত    ও  ি জ  ি     ি কি ী  কী কী?     

  ি    র্ি  ক্ষ       ক    ক     ধ্য  ব্য   ি কি ত    ি? এ        ক      তক ত  অ  ম্ব  ি 

    জ ী ত  আ ছ  ক?      ই  ি আ    ক  ত   ি  ত  ত   ও।   ৫ 

৩।  আজ  ই  ও ি তু   ই   ই। একটি         র্   ি জ  ত ি  ত   ি  ছ         ি ক  ছ য  । 

আজ  ই     , “আ   আ  ি এক    ক   ই          এ   একই   ই  অ  এক    ক জ      

ি   ত চ ই।  ক  আ    ঝ ত   ি ছ   কী            ।” ি তু     , ”আ   একই   ই  ৬৭ জ  

   ক এ            ত চ ই  য   কউ ক  ি    ই   ক        ত       ি।  ক  আ  ও        ি 

   ত  ঝ ত   ি ছ   ।” ত   ি  ছ           জ  কই     টি   ঝ        । 

ক. আজ  ই  ি      কী        র্   কি  য  ? ব্য   কি। ৩ 

 . ি তু  ি      কী        র্   কি  য  ? আজ  ই  ও ি তু  ি      একই    ত ত    র্      

     ক?        কি। ৫  

 

৪।    ি  এ                এই  ছি      ক  ী  ি        ত য  েত ি            তী    তক       

     ছ ।  র্থ ,   তী  ও র্ততী  স্থ     র্   ি     ই       ব্য র্     চ ি কি  চ           র্ি  

     ।     টি              ি   ক্ষ র্থীি  আ   চ   ক ি ছ। ত ি  এই     টিি    জ    

   র্   ি জ  একটি এ ে ি    স্তুত ক ি ছ।   

ক) উ ী  কি     ি   চ  ত কি ি     টি    জ      ধ্য   সু          র্   ি জ   ত   ি 

  জ  একটি       আ   চ   ক ি ।  3                  

 )   ি  এ               ি   ক্ষ র্থী  ি  স্তুত কি  অ   ে ি  টিি   তটি র্   উ    ক ি 

র্      ি ক জ       ক ি ।  ৫ 

 



5.   জ           ত    ।    ত ত   ি        ি ও     ই   উ  জ  ি  ক    ধ্য  ক   ত    ি 

  ক্ষ র্থী        তক    ত য  েত ি আ   জ  ি কর্থ          ছ। আ  ী   ক্ষ র্থী  ি এই   ত য  েত    

অ      ি জ         ি             ক্ষ কি    র্থ  য ে  য ে কি ত         ছ।  জ            

  ক্ষ কি    র্থ কর্থ      ত ি     অ     ক ি। ত ি    ত      ত  ক অ      কি ত ই ক।  ক  

       অ     ক ি   ই।   ত য  েত ি     ত    ক  ি     র্থ কর্থ          ি   ি   চ িকে  ি 

               চ   য  । আ   জকে  ত  ক জ       ত য েী         ত   ি       ই। 

ক)   ত য  েত   অ      ি  ক্ষ    জ   ক   র্ি  ি  য ে  য ে ক ি ছ  ব্য    ক ি।             ৩ 

 )  ক       টিি অ     ত      ত  ক অ      কি ত    ি    এটিি            ক ি ।  ৫ 

(ছ) ত ব্য   ক    অ   ি (২৫টিি) উ ি   

 হু     চ   উ ি এককর্থ   উ ি 

      উ ি       উ ি       উ ি       উ ি       উ ি 

1 ে 6   11   16 5টি 21          ি ত  

2 ক 7 ক 12 ক 1৭     র্ক িী  22  য ে  য  েি   ধ্য   

 3   8 ক 13 ক 1৮ 2 র্ি  ি 23 ২টি  

4 ক 9 ঘ 14   1৯ Gmail 24 Quick 

Response 

5 ে 10 ঘ 15   20 Carbon 

Copy 

25 ই-  ই  ি “to” 

অ    

 

(জ) িচ    ক    (দৃশ্য      ি)    ি     : 

দৃশ্য  /  ক্ষ       ি (িচ    ক   ) 

১.  সুজ  একজ    ই ি    ি উ     ক িী।  ত     র্  ও  ীঘ       ি   চি   ২০১৫       তু  র্ি  ি 

আই     তত ি ক ি ।  ত   এই আই     ি         ‘ ি   ’। এটি অ      ই অ  ক জ         

উ   ।  ক        ি অ  একজ  ব্য   একই      ও একই র্ি  ি      ক আই       জ  ি      

   ক ি।     টি      সুজ  আই  ি আ      । আ   ত ত ি ক  ছ আই     ি           ত চ  । 

সুজ  জ      ত    ক         ক ি   । আ   ত ত ি   ক্ষ  ক               ।  ি তী ত ২০১৬ 

     সুজ  ত ি উ    ত আই     ি           ক ি ।  

ক. ‘ ি   ’  ক   র্ি  ি    ?      ই  ি আ    ক ব্য    কি।    ৩ 

 . ২০১৬     ি  ি সুজ  আই েত     ত ি   ক্ষ ি            তু       কি  ক?        কি।      ৫ 

     [      ১ (ক)] 

       ম্বি  ম্বি             ক  

১ (ক) 

৩ ‘একটি       ক    ’    এটি      ২   ই     ত ি      ব্য   /ক ি     ত   ি  । 

২ ‘একটি       ক    ’    এটি      ১   ই  ব্য       ক ি     ত   ি  । 

১ ‘একটি       ক    ’    এটি     ত   ি  । 

০ অ     ক উ ি       

 

 

 

 

 



     [      ১ ( )] 

   

   

 ম্বি  ম্বি             ক  

১ ( ) 

৫      ক        ি     টি     ত   ি   এ       র্ক িী        সুজ  ি অ র্ক ি  ও 

      ি     টি ব্য    ক ি   ি  । 

৪      ক        ি     টি          র্ক িী        সুজ  ি অ র্ক ি ব্য    ক ি   ি  । 

৩ সুজ  ত ি   ক্ষ ি           র্থ      ক        ি     টি ব্য    কি ত   ি  । 

২ সুজ  ত ি   ক্ষ ি           র্থ      ক        ি     টি এক  ই      ত   ি  । 

১ সুজ  ত ি   ক্ষ ি       ।    এটি     ত   ি   

০ অ     ক উ ি       

 

 

 


